

七年级上册语文第一单元测试卷

姓名：_____ 班级：_____ 学号：_____

(满分 120 分，时间 120 分钟)

一、积累与运用 (28 分)

1. 阅读下面的文字，完成后面小题。(4 分)

他的脸上呈现出悲剧，一张含 xù 了许多愁苦和力量的脸；火一样蓬勃的头发，盖在他的头上，好像有生以来从未梳过；深邃的眼睛略带灰色，有一种凝重不可逼视的光；长而笨重的鼻子下一张紧闭的嘴，衬着略带方形的下颔，整个描绘出坚韧无比的生的意志。在这样一个巨人面前，还有谁不在内心深处顶礼一番？

(1) 根据拼音写出相应的汉字，给加点字注音。

含 xù() 深邃()

(2) 文中有错别字的一个词语是“_____”，这个词语的正确写法是“_____”。

(3) 文中“凝重”的意思是_____。

2. 依次填入下面句子中横线上的词语恰当的一项是 () (2 分)

风里带来些_____泥土的气息，_____青草味儿，还有各种花的香，都在微微_____空气里酝酿。

- A. 润湿的 混着 新翻的 B. 混着 润湿的 新翻的
C. 新翻的 润湿的 混着 D. 新翻的 混着 润湿的

3. 下列各句没有语病的一项是 () (2 分)

- A. 在学校召开的新学期开学大会上，两个七年级 1 班的同学因为拾金不昧受到了学校的表扬。
B. 我们相信，无论国际风云如何变幻，无论那些不怀好意的国家或个人说什么、做什么，都动摇不了中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整的坚定决心和意志。
C. 山坡上有的地方雪厚点儿，有的地方草色还露着；这样，一道儿白，一道儿绿，给山们穿上一件带水纹的花衣；看着看着，这件花衣好像被风儿吹动，叫你希望看见一点更美的山的肌肤。
D. 一月的济南，在北方这个城市还是冬季，但人们并没有感觉到寒意。

4. 下面各项对本单元课文内容的分析、理解没有错误的一项是 () (2 分)

- A. 在《春》一文的“绘春”部分，作者依次描绘了春草图、春风图、春花图、春雨图、迎春图五幅图画，抒发了作者对春天、对生活的热爱。
B. 《济南的冬天》一文的开头通过生动形象的景物描写，自然而然地得出了冬天的济南“可真算得上是个宝地”这一结论。

C.《雨的四季》一文运用富有诗意的语言，写出了四季之雨的不同特点，表达了作者对雨的赞美与喜爱之情。

D.《观沧海》的最后两句的意思是“我能够到此，幸运极了，我用此歌表达我的志向”。这一句在全文的作用是：卒章显志，点明了写作此诗的目的。

5. 下列关于作家作品的叙述，不正确的一项是（ ）（2分）

- A. 老舍，他的《济南的冬天》用生动的语言引发读者的联想和想象，具有一种绘画美。
- B. 《春》的作者是朱自清，他用生花妙笔将江南的春天描绘得美不胜收，妙不可言。
- C. 刘湛秋在《雨的四季》中细致地描写了雨的景象、雨的音响和雨的气息。
- D. 《天净沙·秋思》是一首短小而又优美的唐代诗歌，抒发了漂泊他乡的游子的悲愁心情。

6. 下列句中加点成语使用不当的一项是（ ）（2分）

- A. 挑着花篮灯的姑娘们，打扮得花枝招展、艳丽俊俏
- B. 下雪了，孩子们呼朋引伴，玩起了打雪仗。
- C. 那种清冷是柔和的，没有北风那样咄咄逼人。
- D. 他对自己已取得的那些成就总是津津有味。

7. 下列各句中标点符号使用不正确的一项是（ ）（2分）

- A. 野花遍地是：杂样儿，有名字的，没名字的，散在草丛里，像眼睛，像星星，还眨呀眨的。
- B. “吹面不寒杨柳风”，不错的，像母亲的手抚摸着你。
- C. 天空是暗的，但雨却闪着光，田野是静的，但雨在倾诉着。
- D. 乡下去，小路上，石桥边，有撑起伞慢慢走着的人；还有地里工作的农夫，披着蓑，戴着笠的。

8. 默写。（8分）

(1) 春天像小姑娘，_____，笑着，走着。（朱自清《春》）

(2) 曹操《观沧海》中极写大海吞吐日月、含蕴群星的壮阔气势的诗句是：“_____，_____；_____，_____。”

(3) 王湾《次北固山下》中的“_____，_____”以大景与小景互相映衬，写出了江面的开阔。

(4) 古代诗歌中，有一类诗句以名词组合而成，展现了情景交融的美妙境界，如马致远《天净沙·秋思》中的“枯藤老树昏鸦，_____”。

(5) 古诗中，“月”常被诗人用作寄托思念朋友情感的载体。如李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》中的“_____，_____”。

9. 春，是四季之首，经过一个冬天的桎梏，我们迎来了春，更体悟到了春的美好。为此，你所在的班级召开了以“走进春天”为主题的班会，请你加入其中，一起来感受春天独特的魅力吧。（4分）

【活动一】摄影·春天



(1) 张开臂膀迎接春天，用自己的双眸发现春天，用相机留下春天的影像。张薰用自己的相机拍摄了一张春天的照片，请你帮他写一段文字来描述照片内容。（40字左右）

【活动二】励志·春天

(2) 面对这大好春光，我们应该怎样做呢？对自己说几句鼓励的话吧，让自己的人生有目标，让这个春天更加美丽生动。

二、古诗文阅读（14分）

（一）诗词赏析

天净沙·秋思

马致远

枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。

夕阳西下，断肠人在天涯。

秋词

刘禹锡

自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。

晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。

10. 对这两首诗的理解和赏析，不恰当的一项是（ ）（2分）

A. 《秋词》的作者刘禹锡是唐代著名诗人，这是一首七言绝句。《天净沙·秋思》的作者马致远是元代人，《天净沙·秋思》是一首元曲。

B. “我言秋日胜春朝”一句，作者针对秋天一贯的寂寥之感，偏说秋天比那万物萌生、欣欣向荣的

春天要好，强调秋天并不死气沉沉，而是很有生气的。

C. 在表达的手法上，前者是议论、描写兼抒情，后者则是动静结合，借景抒情。

D. 两首诗词都采用了直抒胸臆的写法，形象地表达出各自对秋天的独特感悟。

11. 同是写秋，两位作者表露的心境有什么不同？请结合诗句中的景物进行分析。（3分）

（二）阅读下面文章，完成小题。

欧阳修苦读

先公（指欧阳修）四岁而孤，家贫无资。太夫人以荻^①画地，教以书字。多诵古人篇章。使学为诗。及其稍长，而家无书读，就闾里^②士人^③家借而读之，或因而抄录。抄录未毕，已能诵其书，以至昼夜忘寝食，唯读书是务。自幼所作诗赋文字，下笔已如成人。

（选自《欧阳公事迹》）

【注释】①荻：多年生草本植物，与芦苇相似。②闾里：街坊，乡邻。③士人：中国古代知识分子的统称，此指读书人。

12. 选出加点字解释有误的一项（ ）（3分）

A. 以荻画地 以：用

B. 及其稍长 及：赶得上

C. 教以书字 书：写

D. 或因而抄录 或：有的时候

13. 请用“/”给文中画线语句断句（两处）。（2分）

就 闾 里 士 人 家 借 而 读 之。

14. 欧阳修“自幼所作诗赋文字，下笔已如成人”的主要原因是是什么？（2分）

三、现代文阅读（28分）

（一）阅读下面两个片段，完成后面小题。（12分）

【甲】那水呢，不但不结冰，倒反在绿萍上冒着点热气，水藻真绿，把终年贮蓄的绿色全拿出来了。天儿越晴，水藻越绿，就凭这些绿的精神，水也不忍得冻上，况且那些长枝的垂柳还要在水里照个影儿呢！看吧，由澄清的河水慢慢往上看吧，空中，半空中，天上，自上而下全是那么清亮，那么蓝汪汪的，整个的是块空灵的蓝水晶。这块水晶里，包着红屋顶，黄草山，像地毯的小团花的小灰色树影；这就是冬天的济南。

【乙】再看水，以量说，以质说，以形式说，哪儿的水能比济南？有泉——到处是泉——有河，有湖，这是由形式分。不管是泉是河是湖，全是那么清，全是那么甜，哎呀，济南是“自然”的情人吧？大明湖夏日的莲花，城河的绿柳，自然是美好的了。可是看水，是要看秋水的。济南有秋山，又有秋水，这个秋才算个秋，因为秋神是在济南住家的。先不说别的，只说水中的绿藻吧，那份儿绿色，除

了上帝心中的绿色，恐怕没有别的东西能比拟的。这种鲜绿全借着水的清澄显露出来，好像美人借着镜子鉴赏自己的美。是的，这些绿藻是自己享受那水的甜美呢，不是为谁看的。它们知道它们那是绿的心事，它们终年在那吻着水波，做着绿色的香梦。淘气的鸭子，用黄金的脚掌碰它们一两下。浣女的影儿吻它们的绿叶一两下。只有这个，是它们的香甜的烦恼。羡慕死诗人呀！

15. 两文都是写济南的水，从时令上看，甲文写的是_____的水，乙文写的是_____的水。甲文中水的特点是_____，乙文中水的特点是_____。（4分）

16. 同出一位作家之手，自然写作风格也一样，写水都用了拟人的手法，如甲文中的“_____”，乙文中的“_____”。（2分）

17. 理解下面两个句子的意思。（4分）

①这块水晶里，包着红屋顶，黄草山，像地毯上的小团花的小灰色树影。

②济南是“自然”的情人吧？

18. 将乙文中“哪儿的水能比济南？”改为“哪儿的水都比不上济南。”有什么不好？（2分）

（二）阅读下面的文字，完成下面小题。（16分）

江南的春天

陈荣力

①持续的阴雨，让江南的春天有点姗姗来迟。

②其实，人们对每个春天的感受都是不一样的。记得第一次强烈感到春天扑面而来的，是四十余年前的那个三月。那时我上班途中要穿过一大片江南的田野。许是囿于匆忙，往日，对江南乡村的这般景致我多是熟视无睹。而那天早上当我一踏上穿越田野的土路时，一阵近乎沸腾的蛙鸣声如波涛一般向我卷来。咯咯咯，咕咕咕，咯咯咕，咯咕咯咕……正是仲春稻秧鹅黄半绿的时机，那蛙鸣如暴雨骤落、万锅齐沸，几乎来自每一寸水田、每一截沟渠、每一滩泥洼、甚至每一缕目光和呼吸。虽然脚步近处蛙声稍淡，但未及抬步，身前身后早被密密匝匝的蛙声层层裹挟，迭迭淹没。清晨的阳光照在秧苗上，连着那铺天盖地的蛙鸣，整个田野都恍如一层嫩绿的薄毯绒绒起伏、软软沉浮。

③阳光、蛙鸣、绿毯……春天第一次在我十八岁的生命里烙下华美的印记，定格成湿漉漉的底片。而那铺天盖地的蛙鸣声，如春天的歌唱和宣言，是如此的鲜亮、如此的蓬勃。声音——春天的声音，也成为我真切认知春天的第一个关键词。

④又一次为春天所震撼的是几年后的一个下午，我骑车到一个海涂农场送货。从上世纪六十年代后期起，经过二十多年肩挑车推，那时我老家已围起了近三十万亩的涂地。春种油菜，秋收棉花，堪

称浙东的“北大仓”。那天当我吃力地将车蹬上海塘，不经意抬起头，刹那间，我被深深地震慑了。那是一幅怎样宏伟、浩大的画卷啊！但见海塘外几万亩的油菜花如金黄的海洋向天的尽头无穷连绵，田畴之上、天地之间，有的只这一片广袤得连天接云、浓烈得让人窒息的金黄。风从海边吹过来，天际尽头一缕金黄缓缓起伏、慢慢滚动。那金黄的起伏滚动愈来愈大、愈来愈浓，很快凝成道、连成块、涌成云，转眼间那金黄就卷成金色的波涛、掀起金色的骇浪了……我的大脑一片空白，心脏剧跳，甚至都不会呼吸。

⑤都说江南的春天多是小家碧玉般的纤丽和精致，倘若你也看到过江南的田野上几万亩油菜花连天接云、大气怒放，那么我相信你肯定会为这种说法感到羞愧的。

⑥色彩作为我感知江南春天的第二个关键词，让我对江南春天的瑰丽和雄奇，有了身心俱澄的崇拜和膜拜。它也使我明白了一个道理：华丽、完美的春天，从来不是自然界单方面的杰作。气象、物候的驱使加上人类的劳作，两者的和谐、互动、美美与共，才构筑成春天瑰丽雄奇的画图，而且永葆天人合一的生机和蓬勃。

⑦春天是缤纷烂漫的代名词，然而这缤纷烂漫，又何止是自然界万紫千红、美不胜收的摄录和写真？三年前，映山红开满山岗，我到山区的一所小学看望“结对”几年的一位女孩。内向和不善言辞是那里孩子常有的特征，而对“结对”的那些孩子来说，这一特征似乎更为明显，和我“结对”的那位女孩也不例外。那天当我正要与女孩告别时，刚才还站在身边的女孩忽然不见了。老师让同学寻找未果，我只得向老师告别快快离开。不料我刚走到校门口，女孩气喘吁吁地从后面追了上来。她递上一捧开得正旺的映山红。“我刚到学校后面山上采来的，送给叔叔。”她一脸通红，就像做了一件错事。刹那间，我的眼眶有点潮湿。一路上我特别小心地捧着那捧映山红，因为我知道——每个春天都各不相同，但我捧着的分明就是最美的春光！

⑧此刻，久违的太阳正洒下一地金光，窗外的紫薇也绽起了浅浅的嫩芽。虽然持续阴雨让江南的春天有点姗姗来迟，但我相信你已看见江南的春天了，说不定你看到的这个春天，还会带来更多的惊喜呢！

19. 下列对文章的理解和分析不正确的一项是（ ）（2分）

- A. 文章以赞美江南的春天作为线索，思路清晰，抒情色彩十分浓厚。
- B. “我”认同江南的春天多是小家碧玉的纤丽和精致的说法。
- C. 文中描写细腻，语言优美，那风景、那人物无不洋溢着动人的光彩。
- D. 第⑦段加点词“捧着”写出动作之小心，表现“我”对映山红的珍视。

20. 文章第②段为什么要写往日“我”对江南乡村的景致熟视无睹？请简要分析。（3分）

21. 联系上下文，按照要求赏析。（4分）

(1)而那天早上当我一踏上穿越田野的土路时,一阵近乎沸腾的蛙鸣声如波涛一般向我卷来。(请从修辞角度赏析)

(2)此刻,久违的太阳正洒下一地金光,窗外的紫薇也绽起了浅浅的嫩芽。(从景物描写的角度赏析)

22. 文章叙写了“我”三次感知春天的经历,请简要概括。(3分)

23. 文章结尾“我”为什么认为江南的春天是最美的?请结合全文简要分析。(4分)

四、作文(任选一题)(50分)

24. 题目:最快乐的事

同学们,从小到大,你一定经历了不少快乐的事情,请选择一件最快乐的写下来,要求把事情叙述清楚,语句通顺,表达自己的真情实感,字数600字左右,文中不得出现真实的校名、人名。

25. 请以“最美的_____”为题,写一篇文章。

要求:①先将空格处补充完整,再自选角度作文;②除诗歌外,选择你最能驾驭的文体抒写真情实感;③不得抄袭本试卷中的阅读材料;④不少于600字;⑤文中不得出现真实的人名、地名、校名。

参考答案

一、积累与运用（28分）

1、（1）蓄 sui （2）蓬勃 蓬勃 （3）端庄；庄重

【解析】

（1）字音重点考核多音字、形声字、形似字、音近字、方言、生僻字等。如“蓬”还可根据形声字中的声旁特点协助判断读音。对于字音题型，平时要注意积累，读准字音，标准调号。拿不准的字要查字典。字形题从分类看主要考核音近字或形近字，音近字注意据义定形，形近字可以以音定形。运用的方法主要有对举、组词、读音、形旁辨形。如“蓄”是上下结构的字，造字法为形声字，可根据形声字的特点来辨别字形。

（2）字形题从表象上看主要考核双音节词语和成语，有时会考核三字的专业术语和熟语，“蓬勃”就是双音节词语。如“蓬”“篷”都是上下结构的字，造字法为形声字，可根据形声字的特点来辨别字形。

（3）本题为结合词句理解字义。着重体会关键词在特定语境中的含义。同时了解词语的本义和基本义，能够根据语境推断词语的含义，意思表达正确即可。“凝重”的语境义是端庄；庄重。也就是在文章中的意思。

2、D

【解析】

本题考查对课文内容的掌握。选段出自朱自清的《春》，本文要求能够有感情的背诵课文。可以根据语境分析，“泥土的气息”只有在“翻地之后”才能闻得到。“泥土的气息、青草味儿、还有各种花的香”需要“混在”一起，才能“酝酿”。故选D。

原文是：“吹面不寒杨柳风”，不错的，像母亲的手抚摸着您。风里带来些新翻的泥土的气息，混着青草味儿，还有各种花的香，都在微微润湿的空气里酝酿。鸟儿将巢安在繁花嫩叶当中，高兴起来了，呼朋引伴地卖弄清脆的喉咙，唱出宛转的曲子，与轻风流水应和着。牛背上牧童的短笛，这时候也成天嘹亮地响着。

3、B

【解析】

A. 语序不当。“两个”限制的是“同学”而不是“七年级 1 班”，正确的顺序应为“七年级 1 班的两个同学”；

B. 没有语病；

C. 不合逻辑。“一道儿白，一道儿绿”指山坡上有的地方有雪，有的地方是草，雪天的草不是绿的，应改为“一道儿白，一道儿暗黄”；

D. 搭配不当。地点“济南”与后面的季节“冬季”不能搭配，应改为“济南的一月”；
故选 B。

4、C

【解析】

A.“春花图”的顺序应在“春风图”之前；
B.《济南的冬天》一文开头是通过对比得出结论；
D.“幸甚至哉，歌以咏志”是诗的附文，跟诗的正文内容没有直接联系；
故选 C。

5、D

【解析】

D.《天净沙·秋思》是一首元曲。故选 D。

6、D

【解析】

D.津津有味：指对于某些东西比较专注，富有兴趣之感。比如看书看得很入迷或者吃东西吃的很有味道。不合语境。故选 D。

7、C

【解析】

本题考查学生正确运用标点符号的能力。解答此题时，首先要牢固掌握常用的标点符号及使用方法，其次要善于仔细分析题中语段的语境，最后运用平时积累的标点符号的作用去解答题目。C.“天空是暗的，但雨却闪着光”与“田野是静的，但雨在倾诉着”是并列的分句，所以这两句之间应用分号。

8、

(1) 花枝招展的

(2) 日月之行 若出其中 星汉灿烂 若出其里

(3) 潮平两岸阔 风正一帆悬

(4) 小桥流水人家

(5) 我寄愁心与明月 随风直到夜郎西

【解析】

此题考查名篇名句默写，对于文质兼美的名言名句，多数同学能熟读成诵，但要注意难写字和易错字，应该熟记大纲要求的背诵篇目，并且在默写中注意不能添字、漏字、错字，顺序颠倒等现象。回答此类题目时，一定要认真书写，避免出现错别字，在日常学习中应注意理解辨析识记，要记忆准确，默写正确。同时还要格外注意难写、易混易错的字，要勤于动笔，重点突破。注意“阔”“郎”等字的

书写。

9、

(1) 示例：那迎着乍暖还寒天气开放的一树树桃花宣告着春天来临的消息，那簇拥在一起的密密匝匝的花，用自己的笑靥迎接春天，展现了春的美丽和勃勃生机。

(2) 示例：“一年之计在于春”，刚起头儿，有的是希望，我要在这大好春光中奋勇拼搏，扬帆远航，驶向成功的彼岸。

【解析】

(1) 此题考查学生对照片内容的理解。它不仅考查学生对画面的理解能力，而且也考查学生的语言表达能力。观察时要注意画面上有哪些内容，把画面上的内容分层次或方位用说明性语言描述出来。描述图片注意抓住题干要求的重心，重点描述图片中的对象的特征，内涵等。且一定要结合提示语“张开臂膀迎接春天，用自己的双眸发现春天”来描绘图片。

(2) 此题为开放性试题。可以是积累过的诗词名句也可以是自己编写的带有鼓励性的语句，围绕春天和自勉来写即可。“一年之计在于春”，珍惜时间吧！每一日你所付出的代价都比前一日高，因为你的生命又消短了一天，所以每一日你都要更积极。今天太宝贵，不应该为酸苦的忧虑和辛涩的悔恨所销蚀，抬起下巴，抓住今天，它不再回来。

二、古诗文阅读（14分）

10、D

11、①《秋词》表达了诗人豪迈而乐观的心境，从“晴空一鹤排云上”一句中刻画的奋发有为的鹤的形象可以看出；②《秋思》表达了游子悲秋思乡的心境，从前三句对九种景物的描写，写出了秋天的荒寒与肃杀，加之“夕阳西下”一句，更是强化了游子思归的悲凉。

【解析】

10. D. 《天净沙·秋思》末句“夕阳西下，断肠人在天涯”中的“断肠”一词运用直抒胸臆的写法，直接表达了旅人的羁旅之愁与思乡之苦。《秋词》中的“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”，借万里晴空，一只仙鹤排云而上的秋景，表达了自己的豪情，这是借景抒情的写法，不是直抒胸臆。故选 D。

11. 考查赏析作者感情。

《天净沙·秋思》：“枯藤老树昏鸦”渲染了秋天黄昏时分的萧瑟凄凉。“小桥流水人家”运用以乐景写哀情的写法，反衬出游子的天涯之悲。“古道西风瘦马”把视角聚焦在游子身上，古道难行，西风萧瑟，马的瘦暗示了游子行程之远之难。“夕阳西下”，人回家，鸟归巢，但游子还是在他乡寂寂独行，“断肠人在天涯”以“断肠”一词直接表达了游子的羁旅之愁与思乡之苦。

《秋词》：写景的诗句是“晴空一鹤排云上”，秋日晴空万里，一只仙鹤排开云层扶摇直上。诗人抓住秋天“一鹤凌云”，这一别致的景观的描绘，展现的是秋高气爽，万里晴空，白云漂浮的开阔景象。

那凌云的鹤，也载着诗人的诗情，一同遨游到了云霄。虽然，这鹤是孤独的，然而它所呈现出来的气势，却是非凡的。诗人以“鹤”自喻，希冀着自己也会如同这鹤一样直飞云霄，有所建树。从“排云上”这一奇景当中，可以感受到作者对于前途的乐观与豪迈的心境。

12. B

13. 就 / 闾里士人家 / 借而读之。

14. 欧阳修刻苦读书

【解析】

12. 本题考查对实词的辨析。

B. 错误，句意：到他年龄大些了。及：等到；

故选 B。

13. 本题考查学生划分文言句子节奏的能力。文言语句的节奏划分一般以句意和语法结构为划分依据，一般来说，主谓之间应该有停顿，句中领起全句的语气词后应该有停顿，几个连动的成分之间也应该有停顿。所以划分句子节奏时，除了要考虑句子的意思，还要考虑句子的结构。此题根据文意：他就到乡里的读书人家去借书来读。“闾里士人家”是偏正短语，语意完整，之后断开；“而”表顺接，连接“借”和“读”两个动作，“借而读之”不可分开。可推断出正确答案：就/闾里士人家/借而读之。

14. 本题考查对文章内容的分析理解。文章写欧阳修在“四岁而孤，家贫无资”的环境下，从小至大，“昼夜忘寝食，唯读书是务”的勤学故事。他虽然家里贫穷，但他克服重重困难，勤学苦读，终有所成。欧阳修刻苦学习的精神值得我们赞赏和学习。据此作答。

【参考译文】

欧阳修在四岁时失去了父亲，家境贫穷，没有钱供他上学。欧阳修的母亲用芦苇秆在沙地上写画，教给他写字。欧阳修的母亲还给他诵读许多古人的篇章，让他学习写诗。到他年龄大些了，家里没有书可读，他就到乡里的读书人家去借书来读，有时借此机会抄录下来，还没抄完，就已经能背诵这篇文章了。就这样他夜以继日、废寝忘食，只致力读书。他小时候写的诗、赋等文字，文笔就像成人的水平那样高了。

三、现代文阅读（28分）

15. 冬天 秋天 温柔多情 甜美

16. 就凭这些绿的精神，水也不忍得冻上 它们知道它们那是绿的心事，它们终年在那吻着水波，做着绿色的香梦。

17. （1）总结性地写了济南冬天的景色，体现了作者对济南冬天的喜爱之情。（2）用比喻的手法，表现了大自然对济南的钟爱，体现秋天济南的美好。

18. 原句子是反问句，表达的语气更强烈一些

【解析】

16. 本题考查学生对文章内容的理解和把握。甲文出自《济南的冬天》因此写的是冬天的水，乙文“可是看水，是要看秋水的。济南有秋山，又有秋水，这个秋才算个秋，因为秋神是在济南住家的。”可知写的是秋天的水。

16. 本题考查学生对文中句子的分析能力。由“水也不忍得冻上；况且那长枝的垂柳还要在水里照个影儿呢。”看出水的温柔多情；由“全是那么清，全是那么甜”看出水的清甜。

17. 本题考查学生对修辞手法的赏析能力。根据题干中的拟人修辞手法来找句子，就不难找出来了。例如：甲文，况且那长枝的垂柳还要在水里照个影儿呢。乙文，这些绿藻是自己享受那水的甜美呢，不是为谁看的。

18. 本题考查学生对句子的理解与把握能力。（1）此段写的是济南冬天水的绿、清，写作顺序是先具体写水，最后总结，此句出现在句子末尾，起到总结性地写了冬天济南的景色，体现了作者对济南冬天的喜爱之情。用比喻的手法，表现了大自然对济南的钟爱，体现秋天济南的美好。（2）具体分析应该联系全文，整个文章的意思尤其是段落主旨。虽然是问句但是表示了作者对济南的景色的赞美自然的情人，即美丽亲近自然与自然相融是令人着迷的，同时用了拟人手法将济南人物化更具人性这句话让人仿佛看到一个温婉美丽的城市 美不胜收。

19. 本题考查学生对句子作用的理解与把握能力。“哪儿的水都比不上济南”是一般陈述句，而“哪儿的水能比济南”是反问句，语气要比陈述句强烈的多，更能表达作者对济南秋天水的喜爱与赞美之情。

19. B

20. 欲扬先抑；与下文“我”对江南春天的真切感知形成对比；突出表现江南春天美好景致给“我”的感动与震撼。

21. （1）运用比喻（夸张）的修辞手法，把蛙鸣声比作波涛形象生动地写出蛙鸣声之大或气势之盛。

（2）描绘出一幅充满生机的优美画面；渲染欢乐的气氛，烘托“我”的愉悦之情；表达对自然界、人与人之间美好春天的憧憬；深化主题（突出中心）。

22. “我”听到铺天盖地的蛙鸣声；“我”看到几万亩金黄的油菜花；女孩为“我”采摘映山红。

23. 通过声音，“我”感知到江南春天的蓬勃生机和活力；通过色彩，“我”感知江南春天的瑰丽和雄奇；通过结对帮扶，“我”感受到人与人之间的关爱互助。

【解析】

19. 考查对文章内容的理解与分析。

B.“我”认同江南的春天多是小家碧玉的纤丽和精致的说法”表述有误，从第⑥段“都说江南的春天多是小家碧玉的纤丽和精致，倘若你也看到过江南的田野上几万亩油菜花连天接云、大气怒放的春天，那么我相信你肯定会为这种说法感到羞愧的”可以看出，作者是不认同这种说法的；

故选B。

20.考查表现手法的辨析和作用。解答时，首先把握内容与中心，判断使用何种表现手法，再结合内容和语境分析表达效果。通过②段中“许是囿于匆忙，往日，对江南乡村的这般景致我多是熟视无睹。而那天早上当我一踏上穿越田野的土路时，一阵近乎沸腾的蛙鸣声如波涛一般向我卷来。……清晨的阳光照在秧苗上，连着那铺天盖地的蛙鸣，整个田野都恍如一层嫩绿的薄毯绒绒起伏、软软沉浮”的内容可知，本段采用了欲扬先抑的表现手法。用“熟视无睹”与下文中“清晨的阳光照在秧苗上，连着那铺天盖地的蛙鸣，整个田野都恍如一层嫩绿的薄毯绒绒起伏、软软沉浮”的对江南春天的切实感知形成了鲜明的对比；凸显出江南春天的美好景致带给作者的震撼和感动。

21.考查对句子的赏析能力。记叙文语句的赏析可以从修辞手法，人物描写，景物描写，富有表现力的词语，写作手法，句式结构等入手。答案一般包括赏析角度+写出了什么内容+表现了什么特点（情感）。

(1) 题干要求从修辞手法的角度赏析。通过“一阵近乎沸腾的蛙鸣声如波涛一般向我卷来”的内容可知，这句话运用了比喻的修辞手法，将“沸腾的蛙鸣声”比作“波涛”，写出了蛙鸣声之大；一个“卷”字，突出了气势之盛。整句话从蛙鸣声的角度生动表现了江南春天的勃勃生机，以及带给“我”的感动与震撼。

(2) 题干要求从景物描写的角度赏析。通过“久违的太阳正洒下一地金光，窗外的紫薇也绽起了浅浅的嫩芽”的内容可知，运用了环境描写。“太阳正洒下一地金光，窗外的紫薇也绽起了浅浅的嫩芽”，描绘出一幅生机勃勃活力无限的春天景色，渲染出愉悦的氛围，联系下文中“但我相信你已看见江南的春天了，说不定你看到的这个春天，还会带来更多的惊喜呢呢！”的内容可知，表达了作者对大自然界和人与人之间拥有“美好春天”的期望，深化了文章主旨。

22.考查对文章内容的理解和概括。解答时，仔细阅读文本，找到答题区间，分别用简洁的语言概括即可。

第一次，通过第②段中“对乡村的景致我多是熟视无睹。而那天早上当我一踏上穿越田野的土路时，一阵近乎沸腾的蛙鸣声如波涛一般向我卷来”的内容，可概括为：“我”听到排山倒海的蛙鸣声；

第二次，通过第④段中“那天当我吃力地将车蹬上海塘，不经意抬起头，我被深深地震慑了。那是一幅怎样宏伟、浩大的画卷啊！但见海塘外几万亩的油菜花如金黄的海洋向天的尽头无穷连绵，田畴之上、天地之间，有的只这一片广袤得连天接云、浓烈得让人窒息的金黄”的内容，可概括出：“我”看到无边无际的油菜花；

第三次，通过第⑦段中“刹那间，我的眼眶有点潮湿。一路上我特别小心地捧着那捧映山红，因为我知道——每个春天都各不相同，但我捧着的分明就是最美的春光！”的内容，可概括出：女孩送“我”映山红。

23.考查对文章内容的分析理解和信息提取能力。阅读文本，理清故事情节，根据题目要求筛选相关的词句概括作答。从第③段“春天第一次在我十八岁的生命里烙下华丽的印记，定格成湿漉漉的底片。而那铺天盖地的蛙鸣声，如春天的歌唱和宣言，是如此的鲜亮、如此的蓬勃。声音——春天的声音，也成为我真切认知春天的第一个关键词”的内容，可以概括出第一个原因：通过声音，“我”感知到自然界的春天生机勃勃，充满活力；

从第⑥段“色彩作为我感知江南春天的第二个关键词，让我对江南春天的瑰丽和雄奇，有了身心俱澄的崇拜和膜拜。它也使我明白了一个道理：华丽、完美的春天，从来不是自然界单方面的杰作。气象、物候的驱使加上人类的劳作，两者的和谐、互动、美美与共，才构筑成春天瑰丽雄奇的画图，而且永葆天人合一的生机和蓬勃”的内容，可以概括出第二个原因：通过色彩，“我”感知江南春天的瑰丽和雄奇以及人与自然的和谐互动；

从第⑦段“三年前，映山红开满山岗，我到山区的一所小学看望‘结对’几年的一位女孩。内向和不善言辞是那里孩子常有的特征，而对‘结对’的那些孩子来说，这一特征似乎更为明显，和我‘结对’的那位女孩也不例外。那天当我正要与女孩告别时，刚才还站在身边的女孩忽然不见了。老师让同学寻找未果，我只得向老师告别快快离开。不料我刚走到校门口，女孩气喘吁吁地从后面追了上来。她递上一捧开得正旺的映山红”的内容，可以概括出第三个原因：通过结对帮扶，“我”感受到人与人之间的友爱团结。

四、作文（任选一题）（50分）

24、【范文】

最快乐的事

有的人认为游山玩水是最快乐的事，有人认为组团玩电脑游戏是最快乐的事，也有人认为体育锻炼是最快乐的事……我的周末却奔波在不同的辅导班和书海中，我学到了知识，增长了才干，这是让我最快乐的事。

小提琴是最难的乐器，需要高超的技巧和枯燥的练习，每一首曲子里的困难句我就十遍，二十遍，五十遍地拉，尽管我的手指磨出了茧子，但每当一首首优美的曲子在我的手中流淌，我就体会到了挑战自己的快乐。

以前我唱歌就像念课文，一点也不好听。自从学了乐理，我和七个音符成了好朋友，我张大嘴巴，气沉丹田，并创造性地结合小提琴一边拉一边唱，几天时间，我就把一首《小小少年》唱得标准又动听，这使我很快乐。

不爱阅读的人生命只有一次，热爱阅读的人可以活成千上万次。跟随罗琳阿姨，我参加了霍格沃茨战役，参与了哈利的成长，见证了正义战胜邪恶的过程；跟随曹文轩叔叔，我跟桑桑认识了一个个真善美的人物，度过了麻油地小学的六年生涯；在莎拉和希姆尔的一生中，我见证了二战时期德国人

的残暴和犹太人的苦难；跟着西班牙牧羊少年圣地亚哥，我横穿地中海来到埃及领略沙漠和点金石的神奇，明白了一个人如果想要实现梦想，只要努力，全宇宙都会合力帮你；跟随余华，我和福贵度过了历经坎坷颠沛流离的一生，为他悲惨的经历痛哭流涕；跟随小托，我回到了一战的战场，认识了全球好哥哥查理；从希腊罗马到光荣革命，在《极简欧洲史》中，我跟随日耳曼蛮族从神性到理性，从科学到浪漫，我知道了为什么欧洲老是抢第一……

我把别人玩耍的时间用来学习，一点一滴超过自己，这是我最快乐的事！

【解析】

本题考查全命题作文。

一、审题立意：题目简单易懂，不设审题障碍。题目是一个偏正式短语，中心语是“事”，强调了作文的叙事性。“最快乐”是“事”的性质，“最”强调了“快乐”的程度。综合起来，本次作文应创作一篇记叙文，从自己的生活学习中选取一件最快乐的事来叙写，表达自己从这件事中获得的快乐和心理体验和感悟。立意要积极向上，要发掘“快乐”背后的深层意义，即对于人生，对于成长的积极影响。

二、选材构思：什么事是最快乐的事呢？玩了一天的网络游戏、趁老师不注意在课上传起了纸条、考试时抄袭了同桌的试卷得了个较高的分数……这些当然不可以写入文中。对于学生来说，快乐的事可以收获了真挚的友谊、自己的行为得到了他人的肯定、经历挫折意志得到锻炼、向需要帮助的人及时施以援手得到他人的真诚感谢……这些才是积极向上，真正可以给人带来快乐的事。以记叙和描写为铺展事件，以议论或抒情抒发心情，点明启示。以真情打动读者。

25、【范文】

最美的回忆

“哗啦啦”，风挥挥一片菖蒲欢舞，骨韧而身柔，伴着香气，吹开一片水雾迷蒙的记忆……

那过去的生活画面一幅幅展开。

临水而生的植物，芊芊的，若婷婷少女“那不是芦苇，是菖蒲”外婆笑着看我，仿佛是从那香气里凝出的老媪，慈爱温和。

端午的日子，外婆抱着我与我一同将菖蒲插在门上。我握一端，外婆握一端，每插进一根，外婆就开心地笑一次，似乎意味着什么，当时我也是跟着外婆傻傻地笑，后来我才知道那样可以逢凶化吉。放下我来，外婆就拿来一个锦包，裹着菖蒲的香气，挂在我的脖子上，氤氲着我的胸膛。

往日夏夜，临水的大院子里人语、虫鸣混合着菖蒲的香气在外婆的蒲扇下，轻悠悠的拂来，煞是清新，再从抽屉里拿出枯黄的菖蒲点上驱蚊，外婆说菖蒲好，比什么蚊香都灵。我说：“外婆，你身上好像也有菖蒲的味呢，一年四季都有。”我不知那是因为外婆自幼与菖蒲一同生长，还是菖蒲本身就是家乡、故人包括外婆的浓缩。迷蒙里，隐隐约约中，那风吹菖蒲的画面，像一首诗，更像一幅画，让我流连的生活画面影印在我记忆的深处。

年复一年，风一样吹着菖蒲，可临水的大院子里少了一个我，每在诗词里读到水、田园，每至文章里笔尖流出的夏夜，那一点点文字滴进血脉，与脉搏一起，与心共跳。我想：我是在想念那片随风摇曳的菖蒲，想念溢满菖蒲香气的家乡了，随时随地，菖蒲于我，早已是融为一体，不可剥离了。

再见菖蒲，那风一样吹着，却已不是从临水大院吹来，亦非向外婆的方向吹去。菖蒲之香如流浪儿，失去了归宿，大院呢喃的口音，连着亲爱的外婆一起在岁月里揉碎、飘零，若赫色的花，永远纷扬在那过去式里，一路的寂寥无声，水波无痕。

菖蒲飞舞的画面，像许多人一样，是我的故乡，我记忆的凭证，如蚕茧一样被抽丝，然后，我眼睁睁地看着往昔的一切脆弱的崩离……远处，是推土机傲慢的喧嚣。

风掠过菖蒲，“哗啦啦……哗啦啦……”我驻足在这样的画面里，迟迟不肯离去，心里在沉思：何时这样的画面还是那样的唯美，还是那样的赏心悦目。

我倒吸一口气，朝着那喧嚣的推土机瞅去……那过去的生活画面成为了美的回忆。

【解析】

本题考查半命题作文。

第一，审题立意。本篇习作要求以“最美的_____”为题进行创作；“最美”的可以是某个具体的事物，如：用心给母亲做的礼物，用付出换来的成绩单，等等；亦或是某个人，但是在创作的过程中要聚焦到该人物的性格特点或其身上所具有的精神品质，亦或是某一处景致，如登山所见景致，四季之景等。可围绕“成长，亲情，友情，师生情，勇敢，善良，大公无私，不畏艰难”等方向立意。

第二，文体及思路。本篇习作适合写成记叙文，适合以“总——分——总”的结构行文，开篇通过抒情的语言，引出所要写的最美的人、事、物，接下来具体叙述事件，如：自己从语文老师鼓励的话语中汲取到力量，语文老师是最善解人意的，是最美的；下雨天自己和父母一起收水果摊，最美的孝心就是理解父母，就是为父母做力所能及的事，等等。最后扣合文题表述，最美的是什么，美在哪里，深化中心。